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Страхование (лекции доц. Глейзер Раисы Григорьевны).

(В лекциях содержатся рисунки ( переформатировать док-т надо с умом! :о) *еня)

Лекция 1. Роль страхования (С) в общ. и произв. отношениях.

1. История. 

Человечество давно поняло, что трудно предсказывать возникновение чрезвычайных ситуаций, кот. наносят ущерб. Попытки снизить ущерб от привели к мысли о страховании.

( Др. Вавилон ( 3-4 т. лет до н.э. Сделки, где в зародышевой форме  представлено С. Заключали договора между торговцем и судовладельцем. Судовладелец в залог за товар обещал свою жизнь.

( 2 т. лет до н.э. «Кодекс Хамурапи», где были легализованы такие отношения С.

Через финикийцев С проникло в Др. Рим, затем в Византию, Европу.

( Др. Рим ( страхование жизни. Римские патриции вносили взносы, а наследники получали значит. ( при потере кормильца. Нарушением договора считалось самоубийство патриция, невыплата очередного взноса.

( Др. города-республики в Италии (Венеция, Флоренция, Генуя, Пиза) стали применять страхование по премиям.

( 1-й дог-р С в 1347 г. по морским перевозкам 

( 1430 г. страхование жизни (Генуя)

( 1-й перестраховочный дог-р 1370 г. (Генуя) –предмет дог-ра: доставка груза морским путем из Генуи в Брюгге (часть рейса была перестрахована)

( Европа (развитие науки, городов ( развитие С). 

( Теория вероятности, статистика дали большой вклад в С. 1693 г. Эдмунд Галей (математик, астроном) создал табл. смертности, кот. необходимы для С жизни.

( Морское страхование (Эдвард Лойд –Великобритания) в 1774 г. было легализовано стихийное морское С королевским указом, учреждена корпорация Лойда.

( Великий Лондонский пожар привел к тому, что в 1667 г. появились С компании, страх-е от пожара. Они первые осознали необходимость создавать страх. резервы (т.к. ущерб от пожара оч. велик)

( США в 1835 г. пожар в Нью-Йорке, в 1871 г. в Чикаго (сгорел целиком). Страховых резервов не хватало ( начали перестраховывать.

( В России страхование появилось достаточно поздно, в 19 в. Это было С от пожаров, т.к. в 50 губерниях происходило более 80 тыс пожаров в год. 1-я С. компания от пожаров появилась в 1827 г. в Сибири. В 1835 г. началось С капиталов.

2. Что страхуют?

Люди стремятся наладить процесс воспроизводства, а непредвиденные неприятности мешают это сделать –нужно страховать ( Существует 2 особенности у С: случайный характер и чрезвычайный размер нанесенного ущерба.

Основные источники опасности:

1) Стихийные бедствия –портят имущество, наносят вред человеку.

2) Человек, преобразуя природу, создает доп источники опасности. Индустриализация сопровождается ( потребления энергоносителей, возникает «парниковый эффект», что приводит к ( кол-ва бурь и ураганов за счет деятельности самого человека.

3) Соц. противоречия и конфликты (забастовки, теракты и т.д.).

4) техногенные катастрофы.

3. 3 различные формы создания страх фондов (СФ).

Совокупный СФ гос-ва –часть внутр. вал. прод-та, кот. изымается из оборота для создания резервов в нат. и ден. виде. Вкл. в себя резерв в бюджете, фонды соц. С, натур. резервы пр-ва и орг-в власти субъектов в ден. и нат. выражении, нат. и ден. резервы отд. хоз-в и граждан.

Формы (в завис-ти от степени централизации): централизованные СФ, самострахование, страхование.

( централизованные СФ формируются из имеющихся в распоряжении гос-ва рес-в –ден. и товарных. Выделяются ср-ва для покупки продов., сырья, техники, создаются резервы (ден и натур), кот. используются по решению Правительства без учета участия в создании фонда и в пределах имеющихся ресурсов (как в натур, так и в ден. выражении). В конце года становится ясно, насколько правильно был спланирован размер фонда, т.е. был он израсходован целиком или что-то осталось и ср-ва были напрасно взяты из оборота. ( (-) этого фонда в том, что его трудно планировать.

( фонды самострахования. В условиях рискованного ведения хоз-ва все создают какие-то запасы. Однако в фонде самос-я запас должен быть адекватен тому имуществу, что уже имеется, а этого сложно достигнуть. ( (-) этого фонда в том, что он д. б. адекватен ст-ти всего хоз-ва для покрытия потерь. # В аграрном секторе есть сем. фонд, фуражный фонд. АО создают резервный капитал (15% от капитала) для выплаты дивидендов в случае неполучения прибили, убытка.

4. С как категория.

 С как экономическая категория входит в понятие финансов. Сущностные признаки категории С:

1) Ден. перераспределительные отношения обусловлены наличием вероят-ти наступления внезапных, непредвиденных, непреодолимых событий, влекущих за собой возм-ть  нанесения мат. ущерба суб-м хоз-я, гражданам, опред. как страховой случай (СС).

Не всякий риск есть СС. Требования, предъявляемые к риску:

( Должна существовать достаточно большая группа таких односторонних страх участников, что их характеристики в прошлом действительны и в будущем. Основа создания СФ –тариф. Эти тарифы д. накопиться и компенсировать ущерб ( хар-ки д.б. подтверждаемы и в будущем.

( Причины потерь не должны затрагивать сразу большое кол-во уч-в (революции, войны не страхуют).

( Причины случайны, причины и серьезность потерь не д. опр-ся предумышленными действиями.

( Опасность сопров-ся потерями, кот м. идентифицировать (чтобы избежать мошенничества). Риск-менеджер опр. какие риски м. возникнуть и сколько они б. стоить.

( Потенциальные потери д.б. большие (маленькие сами восполнят), а вероятность д.б. малой (иначе тариф вырастет).

2) Раскладка ( понесенного ущерба отд. уч-ми между всеми участ-ми и носит замкнутый характер. Лойд: «Страхование –вклад многих в несчастье некоторых».

3). Перераспр. ущерба –террит. и во времени. Поэтому создают большую филиальную сеть.

5. Роль С.

Раньше гос-во страховало. Теперь предпр. не м. рассчитывать на помощь гос-ва из бюджета, а обст-ка тяжелая, нестабильная ( надо страховаться. (+) Преимущества: 

( Превентивная и репрессивная ф-ция С. Превентивные меры - резерв предупредит. мероприятий. От премий отчисл. на превент. меры 5-10%. Из фонда ср-ва идут на участие в капстроит-ве в пожар депо, покупку инвентаря, обновление инвентаря, создание систем оповещения. В мед С –покупка машин, оборудования. В с/х –противоселевые, противопаводковые сооружения, борьба с вредителями. Все это несомненно несет пользу всему общ-ву.

( создаются СФ, в страх-м бизнесе аккумулируется много средств. Это заемные ср-ва С-ка, но он должен уметь инвестировать, т.к. само по себе С явл. малодоходным. Инвестирование ведется в наиболее устойчивые отрасли эк-ки. Т.о., страхование явл стабилизирующим фактором эк-ки. Соц. значение С. в том, что оно принимает на себя риски, вероят-ть достижения успеха в бизнесе (. 

С компании занимают в мире 2-е место после банков в мире. В 1999 г. С компании Европы, Японии и США управляли 4 трлн. дол. США. Осн. клиенты –сред. класс. Сред японец тратит в год 4399 дол, швейцарец –3097 дол, сред. американец 2192 дол, россиянин –9 дол.

Лекция 2. Основная терминология и понятия в С.

( Страхователь (полисодержатель) –это физ. или юр. лицо, выражающее страх. интерес и вступающее в гражданско-правовые отношения со страховщиком в силу закона или договора о С.

С-ль обязан своевременно вносить страх взносы (с. премии), при заключении дог-ра С должен сообщить страховщику обо всех известных ему обстоятельствах, имеющих значение для оценки страх риска (что м. повлиять на вероятность и размер ущерба), а также о всех заключенных дог-х С. При наступлении страх случая с-ль обязан принимать меры для предотвращения и снижения ущерба.

В международной практике основ. принцип –принцип наивысшей добросовестности, в случае его нарушения договор м.б. расторгнут.

( Страховщик –страх. компания. Ее цель –осуществлять С операции, для чего формируется и используется СФ. С деятельность является лицензируемой. В соответствии с З-м РФ об организации С, с-к –это юр. лицо любой орг-правовой формы, предусмотренной З-вом РФ, получившее лицензию в Страхнадзоре.

( Выгодополучатель –лицо, которому выплачивается С возмещение при наступлении С случая. Обычно он указан в полисе (им м.б. с-ль, его правоприемник).

( С агент –посредник. Он действует от имени С компании, по ее поручению, в ее интересах, в рамках предоставленных полномочий. СА собирает взносы, осущ. др. операции по обслуживанию полиса. Он получает свой % от С платежа.

( Объект С –это не противореч. з-ву РФ имущественные интересы, связанные с жизнью, здоровьем, трудоспособностью, пенсионным обеспечением с-ля (в личном С) и имуществ. интересы, связанные с владением и распоряжением имущ-вом (имуществ. С), а также связанные со страхованием ответственности (когда объект –это возможность нанесения ущерба третьему лицу (физ. или юр.): ему самому (личности), его имуществу).

( С риск:

( вероятность нанесения ущерба от С случая, исчисляется математически и учитывается в тарифе (для его построения).

( конкретная опасность, от кот. проводится С (от пожара и т.д.)

( второй риск –в системе С обеспечивается по принципу 1 риска.

( конкретные объекты С по их страх. оценке и степени вероятности нанесения ущерба (крупный/малый/средний риск; большая вероят-ть, малая вер-ть и т.д.)

( С интерес –мера материальной заинтересованности в С (желание сохранить имущество и т.д.)

( С событие –потенциально возможное причинение ущерба объекту С. Отличается от С случая, т.к. явл. потенциальной возможностью.

( С случай –реализованное С событие.

( С сумма –ден. ( , адекватная С интересу и С риску, на кот. застрахованы мат. ценности, гражд ответственность, жизнь и здоровье с-ля.

( С возмещение –( выплаты СФ для покрытия ущерба в имущ. С, С ответственности. СВ м.б. равным С (  или меньше ее, это опр. обстоятельствами С. случая и условиями С.

Система С возмещения –это методы расчета СВ в соответствии с условиями С, связанные с уровнем С оценки по отношению к стоимости имущества.

Зачастую С производится не в полном V ( Методы:

1) пропорциональная ответственность предусматривает, что СВ уплачивается в той доле от убытков, кот составляет С ( от ст-ти объекта страхования.

# Имущество оценено в 1000 дол., С ( =800 дол. Ущерб =500 дол. СВ =400 дол.

2) Система 1-го риска. СВ выплачивается в ( факт убытков, но не может превышать С ( . Если ущерб больше С ( , то разница не возмещается.

# Ст-ть имущества 1000 дол. Дог-р на 800 дол. Ущерб 1300 дол. СВ =800 дол (1-й риск), 2-й риск =500 дол (не возмещается).

Если имущ-во застраховано в полном V, то разницы между 1 и 2 риском нет.

3) Предельной ответственности. С-к возмещает недополученную С-лем стоимость объекта С по сравн. со С ( . 

# Страхуется с/х урожай. За 5 лет берут ст-ть сред. урожая с га, а от этого исчисл. С (. В случае неурожая выплачивают разницу между сред. и получ. урожаем.

( Убыточная С ( -экономический показатель деятельности с-ка, он характеризуется как = (Выплаты СВ/ С ( ).

Позволяет оценить С риск по вероятности.

Уровень выплат СВ (оценка фин результатов по видам С) = (поступившие платежи (премии) / ( выплаченных возмещений).

( С пул (объединение с-ков для совместного С отд. рисков на принципах со-страхования). Компания выдает полис, но от имени пула. Это нужно: 

1) для покрытия крупных, неизвестных рисков, кот. трудно исчислить, точные стат. оценки не известны.

2) покрытие рисков, кот настолько редки на данном рынке, что их кол-во не позволяет создать сбалансированный С портфель.

3) покрытие рисков с явной возможностью катастрофической кумуляции.

# В 1996 г. 50 С компаний пожелали объединиться в экологический пул в рамках программы безопасности в Москве. Населению б. выплачиваться компенсация не только из бюджета, но и из централизованного СФ, кот. сложен из взносов, выплат от предприятий повышенной опасности. Стимулировать этот процесс будет льготное налогообложение.

1996 г. –пул по С ответственности судовладельца (Военно-страх. компания –ВСК, ПСК (пром.-страх комп), Инвест-флот и др.

( Кумуляция –совокупность рисков, при кот. большое кол-во застрахованных объектов или несколько объектов со значит. С ( , они могут быть затронуты одним и тем же С случаем, в результате –очень крупный убыток (# наводнение). Т.е. от 1 С события будет сразу большой ущерб. 

Особенно опасна кумуляция в перестраховании. Сострахование –объект м.б. застрахован несколькими С-ками, а договор с-ния один. Если обязанности С-ка четко не определены, то с-ки отвечают солидарно (так что перестрахование –лучше).

Международные термины.

( Андерайтер (от Ллойда) –доверенные лица, кот. могут получать премию (лицо, кот. поручают подписывать премии). Он принимает решения о принятии риска на С, для этого он оценивает риск, вероятность, тариф, д. знать весь портфель рисков, разрабатывать стратегию (андерайтерская политика –политика отбора рисков).

( Зеленая карта –удостоверение о том, что ответственность застрахована. Система междун. дог-в стран-участниц (м. пересекать границы без необход-ти доп. С). 

( С. бонус –при С автотранспорта –льгота, скидки со С премии за безаварийную езду, за необращение за С возмещением в теч. долг. времени (это создает стимул водить авто более аккуратно, привлекает в С компании более осторожных водителей).

( Франшиза –это неоплаченная часть С ущерба, она примерно соответствует ср-вам, затраченным на оценку ущерба, затрач. С-ком (делается это для того, чтобы не иметь дела с мелкими ущербами). Ф позволяет снизить тариф.

( Условная Ф –не возмещается ( ущерба в пределах ден. ср-в, соответствующ. Ф. Но если ущерб больше Усл. Ф, то ущерб возмещается полностью.

# Усл. Ф =100 дол. Ущерб =90 дол. С возмещ. =0.

усл. Ф =100 дол., Ущерб =200 дол. СВ =200 дол 

При безусл. Ф из любой ( ущерба вычитается Ф  ( СВ =100 дол.

( Риск-менеджмент –целенаправленные действия С-ка по огранич., миним. риска в системе экономиич. отношений. РМ –выявление последствий деят-ти суб-та в условиях риска и умение реагировать на последствия. На практике РМ –это комплекс мероприятий, направленных на защиту фин. интересов потенц-х с-лей.

3 этапа: установл., оценка риска, контроль за риском.

1) установление риска. Потенциальный объект подвергается опасностям внутр. и внеш. Риск-менеджер фиксирует возможные последствия (пожары, экол. катастрофы, соц. конфликты…). К внеш. опасностям относятся природ. опасности, неплатежи поставщиков…

2) Вероят-ть наступления С случая и степень, размер ущерба. Предполагает ряд превентивных мер.

3) Предлагаются способы.

Лекция 3. Классификация и формы проведения С.

В процессе развития чел. общ-во научилось защищать свою деят-ть (общ. пр-во), делает оно это с помощью С. С охватывает различ. категории с-лей, многообразные виды рисков (опасности), орг-прав. формы с-ков, множество объектов с-я. ( это порождает к большому кол-ву С защиты. (3000 видов С в  США, в Европе –500, в РФ –60 видов).

( Вид С –это С однородных объектов от характерных для них опасностей. Основывается на конкретных интересах С-лей, связанных однотипными рисками.

Охватывает совокупности многократно повторяющихся однотипных договоров С на сходных,  существенно не отличающихся др. от др. условиях.

Для каждого вида исп. своя система тариф. ставок, основанных на V обяз-в и оценке вероятностей наступления С случаев. Большое кол-во видов С и форм порождает необходимость разработки иерархической системы по признакам. 

Классификация основана на существующих признаках –критериях.

( Критерий 1. С интерес –это экономич. потребность, заинтересованность участвовать в С. Она проявляется в связи с рисков. характером общ пр-ва и стремлением С защиты имущества, доходов (т.е. мат. ценностей) и жизни.

( Критерий 2. Объект С –это подлежащие С мат. ценности, а в личном С –это жизнь, трудоспос-ть, здоровье граждан. Согласно З-ну о С от 31.01.97., объекты С –это конкр. виды имущества (строения, сооружения, дом. имущество, ср-ва транспорта и т.д.), а в личном –дожитие до обусловленного срока, утрата трудоспособности и т.д.).

( Критерий 3. Форма собственности с-ля: граждане или предпр. (част, гос., обществ. орг-ции).

( Критерий 4. Род опасности (типы С рисков)

Природные (природоразрушительные) явления:

( С от огня и др. бедствий;

( С с/х культур от неблагопр. прир. явлений (засуха, градобитие);

( С ответственности предпр.-источников повышенной опасности.

Соц. факторы. Не все из них С, т.к. оценить сложно (# в РФ не С полит. риски, а в США
есть такой опыт).

( Критерий 5. Орг-прав положение С-ка (гос С орг, АО, перестрах. объединения, общ-ва взаимного С, сострах пулы).

( Критерий 6. Формы проведения С: обязательное и добровольное.

Классификация ак. Воблого (  2 группы С отношений:

1)  Имущественное С. Объект С –имущество и связанный с ним интерес. Сюда также относятся фин. риски.

2) Совокупность видов С, у кот. объект С –человеч. сила (дух. или физ.).

Эти 2 группы различаются по тому, как для них рассчитываются тарифы и резервы.

Классификация проф. Рейтмана 

( Всю совокупность делит на 4 отрасли (по К.1):

имущественное С, С уровня жизни граждан, С ответственности, С предприним. рисков

( Выделяет подотрасли (по К.3). # Имущ. С: физ и юр. лиц.

( по К. 2. # Им. С физ лиц: с дом. им-ва, дом. животных, антиквариата; им. С юр. лиц: здания, оборудование, прод-ция на складе.

Классификация (согласно приказа Росстрахнадзора №02-02/08 от 19.05.1994 –условия лицензирования С деят-ти на тер-рии РФ).

 Деление на личное, имущественное С и С гражд. ответственности.

( Личное С –отрасль С, в кот. в качестве объектов С выступает жизнь, здоровье и трудоспособ-ть чел-ка. ЛС включает:

1) С жизни –это совокупность видов ЛС, предусматривающая обязанности С-ка по С выплатам в случаях дожития застрахованного, смерть застрахованного, выплата пенсий (рента аннуитета).

Расчет взносов, расчет тарифов, резервов провод-ся с помощью актуарных методов. Договор заключается не менее чем на 1 год.

2) С от несчастных случаев и болезней –совокупность видов ЛС, предусматривающих обяз-ти с-ка по СВ, фиксирован. ( либо в размере частичной или полной компенсации дог. расходов застрах-го, вызванных наступлением С случая. Сюда относятся: нанесение вреда здоровью застрах-го вследствие несч. случая или болезни, смерть застр. в результате несчастного случая или болезни, утрата трудоспособности общей или профессиональной (пост/врем) в результате несч. случая или болезни, за исключением Мед. С.

3) Медицинское С. –это совокупность видов С, предусматр. обяз-ти С-ка по осущ. страх выплат в размере част. или полн. компенсации расходов застр-го, вызванная обращением застрах-го в мед. учреждение за мед. услугами, вкл. в программу мед. С.

( Имущественное С. –это отрасль С, в кот. объектом С явл имущество в различных его видах. Экон. сущность ИС закл. в возмещении ущерба от возник. С случаев, при этом можно застраховать имущество, явл. собственностью, наход. во владении, пользовании, распоряжении. С-ли –физ и юр. лица.

1) С наземного транспорта –это совокупность видов С, предусм. обяз-ти с-ка по СВ в размере полной или част. компенсации ущерба, нанесенного объекту С. Объект С: имуществ. интересы лица, о страховании которого заключен договор, связанные с владением, пользованием, распоряжением транспортных средств от кражи, угона, повреждения.

2) С ср-в воздушного транспорта —это совокупность видов С, предусм. обяз-ти с-ка по СВ в размере полной или част. компенсации ущерба, нанесенного объекту С. Объект –имущ. интересы застрахованного лица, связанные с владением, пользованием, распоряжением от кражи, угона, повреждения самолетов, вертолетов, планеров, спутников, ракетоносителей, а также их моторов, мебели, внутр. отделки, оборудования и т.д.

3) С ср-в водного транспорта — -«- Объекты: катера, пароходы, корабли, моторы, внутр. отделка и т.д.

Трубопроводный транспорт также можно выделить в отд. группу.

4) С грузов. 

5) С фин. рисков. Объекты: остановка пр-ва, сокращение V пр-ва в результате оговоренных в  дог-ре событий, потеря работы (для физ лиц), банкротство, непредвид. расходы, неисполнение дог. обяз-в, понесение суд. издержек и т.д.

( Страхование ответственности. Это отрасль С, где объектом С выступает ответственность перед третьими лицами (физ/юр), кот. м.б. причинен ущерб вследствие действий с-ля.

СО вкл. в себя: 

1) С гражданской ответственности владельцев автотранспортных средств (зел. карта, ответ-ть физ и юр. лиц). Застрах-му лицу с-к возмещает ущерб, нанесенный им третьему лицу.

2) С гражд отв-ти перевозчика. Включает С ответственности перевозчика грузов на возд., авто, водном, ж/д, трубопроводном тр-те., ответственность авиаперевозчика за жизнь пассажира, груз, багаж.

Формы разные.

3) С гражданской отв-ти предприятий-источников повышенной опасности (компенсация выплачивается, если предприятие нанесет экол ущерб).

4) С проф ответственности –нотариусов, врачей, налоговых служб, риэлтеров, тамож служб и т.д.

5) С ответственности за неисполнение обязательств (недополучение прибыли и т.д.).

2 Формы С : Обязательное и Добровольное.

Принципы.

( Обязательное С –устанавл. законом, согласно кот. С-к обязан застраховать соотв. об-ты, а с-ль обязан вносить платежи. З-н предусматривает перечень объектов, V страх ответственности, уровень или нормы страх обеспечения, порядок устан. тариф ставок, периодичность внесения С платежей.

1) Обяз характер –сплошной охват –обяз. охват С указанных в законе объектов.

2) Автоматичность распр. на объекты.

3) Если с-ль не платит взносы, то они взимаются в суд. порядке.

4) Нормир-е С обеспечения для упрощения оценки (тарифы унифицированы).

К обязат. видам относ-ся в РФ: С военнослужащих и приравненных к ним лиц, С пассажиров в пути (на ж/д, водном, возд. транспорте –входит в цену билета), налог. служб раб-в и страх граждан, пострадавших в Чернобыле, обяз. мед С –обеспечивается взносами в фонд ОМС.

( Добр. форма –на добр. началах, конкрет. условия разрабатываются Правилами С, кот. утверждаются Росстрахнадзором.

1) С-к не имеет права отказаться от С объекта, если это не противоречит правилам.

2) Выборочный охват

3) Срок ограничен

4) При неуплате взноса С не действует, прекращается действие договора.

С ( м. опр. самостоятельно (т.е. уровень).

Лекция 4 Основы страхового права в РФ.

(см. закон и ГК РФ).

Лекция 5 Финансовая устойчивость.

( Финансовая устойчивость –это способность С-ка выполнять свои обязательства в любой ситуации (на макро- и микроуровнях).

В целях обеспечения ФУ устанавливается минимальный размер УК (оплаченного) –см. ст. 25 З-на. Минимальный размер оплаченного УК, сформированного за счет ден. ср-в –не менее 25000 МРОТ по видам иным, чем С жизни; по С жизни –не менее 35000, по перестрахованию –не менее 50000. 

УК является обеспечением, он свободен от обязательств. С резервы –это привлеченные ср-ва, кредит. задол-ть С-ка. Вообще, у С-ка есть «3 эшелона защиты» его ФУ: платежи, резервы, собственный капитал. Всегда существует опасность, что реальная убыточность будет больше расчетной ( требования к размеру УК очень существенны. Также большую значимость размер УК (т.е. обеспеченность С компании собственными ср-ми) приобретает, когда С-к только вышел на рынок, либо решил заняться новым видом С.

С 1.01.2001 МРОТ вырос до 200 руб. ( С Ко придется ( УК (а это проблематично, они у нас бедненькие –у наших С Ко низкая капитализация).

Количественной оценкой способности С Ко выполнить свои обязательства перед застрахованным явл. ее платежеспособность (маржа пл-ти). Это важнейший элемент контроля. Маржа = превышение размера соб. ср-в С Ко над ее обязательствами по действующим дог-м С. Размер маржи д. обеспечивать вероят-ть неразорения за год.

Об интегральной оценке (по всем видам С) пл-ти говорится в ст.27 п.1: для обеспечения пл-ти С-ки обязаны соблюдать норматив. соотношения между активами и принятыми обязательствами. Методика расчета и норм. размеры уст-ся Департаментом по надзору за С деятельностью при Минфине.

Маржа пл-ти отслеживает обязательства по каждому дог-ру, т.е. предполагает мониторинг пл-ти по всем дог-м, заключенным С-ком.

Ст. 27 п. 2: Страховщики, принявшие обязательства в объемах, превышающих возможности их исполнения за счет собственных средств и страховых резервов, обязаны застраховать у перестраховщиков риск исполнения соответствующих обязательств.  

В «Условиях лицензирования С деят-ти на тер-рии РФ» (утв. Росстрахнадзором 19 мая 1995 г. №02-02/08) предусмотрено, что макс. ответ-ть по отд. риску по дог-ру С не м. превышать 10% собственных ср-в С-ка. Почему 10%? –из-за особенности С рынка в РФ. Система перестраховки еще не очень развита, но и с капитализацией проблема ( 10% -это просто компромисс С-ков и надзирающего органа.

Ст27 п. 3: Размещение страховых резервов должно осуществляться страховщиками на условиях диверсификации, возвратности, прибыльности и ликвидности. Это нужно для обеспечения фин. уст-ти и гарантии С выплат. Проблемы ликвидности очень важны, т.к. в любой момент могут срочно понадобится деньги (( нельзя инвестировать в недвижимость).

Контроль за С Ко осуществляется с помощью отчетности.

Ст 28. Учет и отчетность страховщиков

п. 1. План счетов и правила бухгалтерского учета, показатели и формы учета страховых операций и отчетности страховщиков устанавливаются федеральным органом исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью по согласованию с Министерством финансов Российской Федерации и Государственным комитетом Российской Федерации по статистике

Ст 29: Публикация страховщиками годовых балансов

Страховщики публикуют годовые балансы и счета прибылей и убытков в сроки, установленные федеральным органом исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью, после аудиторского подтверждения достоверности содержащихся в них сведений.

В Великобритании есть Назначенный Правительством Актуарий –он контролирует вместе со Страхнадзором расчет С резервов (особенно по С жизни).

В Германии введены нормативы ЕЭС по С и новый з-н С, кот. предусматр. при проведении личного С наличия в С Ко Ответственного Актуария (он отвечает перед страхнадзором, входит в рук-во С Ко, он рассчитывает С резервы, правильность установленных платежей).

( Защита интересов С-лей вызывает необходимость гос. контроля. С рынок как часть фин-пред сферы явл. объектом гос. регулирования и контроля в целях обеспечения стабильности его функционирования.

Ст 30 п. 1: Государственный надзор за страховой деятельностью осуществляется в целях соблюдения требований законодательства Российской Федерации о страховании, эффективного развития страховых услуг, защиты прав и интересов страхователей, страховщиков, иных заинтересованных лиц и государства. 

2. Государственный надзор за страховой деятельностью на территории Российской Федерации осуществляется Департаментом страх надзора при Минфине.

Функции Департамента:

(аналит., метод. работа по созданию и внедрению норм. док-в, связ. с соблюдением фин. уст-ти и пл-ти С-ка).

а) выдача страховщикам лицензий на осуществление страховой деятельности; 

б) ведение единого Государственного реестра страховщиков и объединений страховщиков, а также реестра страховых брокеров; 

в) контроль за обоснованностью страховых тарифов и обеспечением платежеспособности страховщиков; 

г) установление правил формирования и размещения страховых резервов, показателей и форм учета страховых операций и отчетности о страховой деятельности; 

д) выдача в предусмотренных настоящим Законом случаях разрешений на увеличение размеров уставных капиталов страховых организаций за счет средств иностранных инвесторов, на совершение сделок с участием иностранных инвесторов по отчуждению акций (долей в уставных капиталах) страховых организаций, а также на открытие филиалов страховыми организациями с иностранными инвестициями; е) разработка нормативных и методических документов по вопросам страховой деятельности, отнесенным настоящим Законом к компетенции федерального органа исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью; ж) обобщение практики страховой деятельности, разработка и представление в установленном порядке предложений по развитию и совершенствованию законодательства Российской Федерации о страховании.

( С-к имеет право заключать дог-ра С только при наличии у него соответствующей лицензии. Лицензирование –обязательно.

При лицензировании осуществляется проверка соответствия орг. форм, фин-экон расчетов объектов и условий С, представленных в соответствующих док-х С-ка, законодательству РФ, требованиям платежеспос-ти. Осуществляется контроль и управление за соблюдением С-ками лиценз. требований. Лицензирование проводится в соответствии со ст.32 З-на и Условиями лицензирования (Приказ 02-02/08). Лицензия –док-т, удостоверяющий право ее владельца на проведение опр. видов С на территории РФ или на части ее территории, заявленных С-ком.

 Статья 32. Лицензирование страховой деятельности

1. Лицензии на осуществление страховой деятельности выдаются федеральным органом исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью: а) страховщикам на основании их заявлений с приложением: 

учредительных документов; 

свидетельства о регистрации; 

справки о размере оплаченного уставного капитала (справка из банка и приходный ордер); 

экономического обоснования страховой деятельности (бизнес-план, положение о формир. С резервов, план размещения С Р); 

правил по видам страхования; 

расчетов страховых тарифов (обоснование стат данных, методики расчета); 

сведений о руководителях и их заместителях; 

б) страховщикам, предметом деятельности которых является исключительно перестрахование, на основании их заявлений с приложением: 

учредительных документов; 

свидетельства о регистрации; 

справки о размере оплаченного уставного капитала; 

сведений о руководителях и их заместителях. 

2. Лицензии выдаются на осуществление добровольного и обязательного личного страхования, имущественного страхования и страхования ответственности, а также перестрахования, если предметом деятельности страховщика является исключительно перестрахование. При этом в лицензиях указываются конкретные виды страхования, которые страховщик вправе осуществлять. 

3. Федеральный орган исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью рассматривает заявления юридических лиц о выдаче им лицензий в срок, не превышающий 60 дней с момента получения документов, предусмотренных пунктом 1 настоящей статьи.

4. Основанием для отказа в выдаче юридическому лицу лицензии на осуществление страховой деятельности может служить несоответствие документов, прилагаемых к заявлению, требованиям законодательства Российской Федерации. 

Об отказе в выдаче лицензии федеральный орган исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью сообщает юридическому лицу в письменной форме с указанием причин отказа. 5. Об изменениях, внесенных в учредительные документы, страховщик обязан сообщить федеральному органу исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью в месячный срок с момента регистрации этих изменений в установленном порядке.

Лицензия имеет опр. форму. Реквизиты: 

наименование: «название С Ко»;

юр. адрес;

наименование отраслей (лич/имущ/С ответственности);

Виды по отраслям указаны в Приложении к лицензии,

формы (обяз/добров)

На исключительно перестрахование выдают спец. лицензию. Указывается территория, где работает С Ко (филиалы включаются), №, дата выдачи, регистрац. № С Ко по гос реестру. 

Лицензия не имеет ограничения по сроку действия. Временная лицензия выдается, если нет инфо, позволяющей достоверно оценить С риски.  С Ко регистрируются  как предприятия.

За выдачу лицензии взимают 50 МРОТ, лиценз сбор уплачивается после получения лицензии.

( Права Департамента:

Проводить проверки, м. запросить у С-ка необход. сведения, справки, иную инфо, подтверждающую достоверность сведений, м обращаться за инфо в банки и др. органы, м. контролировать С резервы Ко, контролировать размещение врем. свободных ср-в С резервов.

В случае нарушений Д-т м дать предписания: # увеличить тариф ставки, пересмотреть вложение ср-в и т.д. Если требования Д-та не были выполнены, то м приостановить действие лицензии (вплоть до устранения нарушений), отозвать Л. В предписаниях указывают нарушения, как их  устранить и сроки исполнения. Д-т принимает решение о проверке С-ка, изучая его отчетные данные, жалобы застрахованных и т.д.

( Санкции к С-кам: запрет, вплоть до устранения нарушений, заключать новые С договора, продлевать действующие (а обязательства д. исполнять до истечения срока действия договоров). Д-т м. принять решение о прекращении деятельности С Ко.

Д-т проверяет:

Форма №6 –отчет о платежеспособности С-ка. Если маржа пл-ти не соответствует нормативу, то надо разработать план оздоровления. С Ко вынуждена отчитываться перед Д-м, как идет выполнение плана оздоровления.

Форма №7 –инвестирование средств. Здесь проверяется соответствие норме чистых активов С Ко.

Лекция 6 Основа построения С тарифов (СТ).

( Специфика С ярко проступает в 3 частях:

1) Эк-ка С ( специфика связана с особым порядком образования и использования С фондов, возможность их инвестирования и установления оптимального баланса расходов и доходов С-ка.

2) С право ( это специф. отрасль права, объедин. прав. нормы различных отраслей законодательства.

3) Система С актуарных расчетов, основ. на методах теории вероятности, статистики, длительных фин. исчислений.

( С –объединение средств опр. совокупности людей для возмещения потерь в установленный момент времени.

( Объединение ср-в имеет особенности: совокупность людей должна охватывать возможно большее число носителей однообразных страх интересов, т.е. состоять из множества индивидов, подверг-ся опасности одного вида.

( Риск –возможность возникновения убытка, кот. м исчисляться материально и выражаться в денежном эквиваленте.

( Цель совокупности –возможность денежного покрытия матер. потерь, кот. произойдут с опр. вероятностью как следствие неожиданных, заранее обозначенных неблагоприятных событий (С случаев). 

( Выплата (возмещение убытка) д. осуществляться только из тех ( (премий), кот. вносятся всеми участниками совокупности.

Надо определить вероятные убытки, возможную потребность в V С выплат в соответств. период времени. С платеж члена совокупности –его доля в формировании С фонда ( он имеет право на возмещение убытков.

Раньше была последующая раскладка риска –это сейчас сохранилось только в обществе взаимного С. А в обычном С сейчас оценивают заранее вероятность ущерба и его размеры. Какой взнос должен сделать участник С? 

( Для опр. Тарифа осн. задачей явл. определение вероятной ( буд. ущерба, приход-ся на каждого С-ля. Если тариф. ставка (ТС) дост. точно выражает возможный ущерб, то и раскладка точна.

Тариф –взнос с единицы Страховой (, премия =С ( · Тариф 

ТС тесно связана с V С ответственности. 

( V С ответственности –состоит из перечня опасностей, характерных для конкретного объекта. Обязанность С-ка выплатить С возмещение характеризуется V С отв-ти, кот он принимает на себя (т.е. с перечнем С рисков, при наступлении кот. он производит выплаты). Установление, расширение, ограничение V С ответственности позволяет решать задачи С-ка: минимизировать тарифы (обеспечивая их доступность для С-ля) и максимизировать V С ответственности.

( Финансовая устойчивость по видам С –это сбалансированность доходов и расходов по каждому виду.

Завышение тарифа означает, что в какой-то период времени через С фонд проходит излишек средств –они идут в прибыль, в фонды.

Занижение тарифа приводит к дефициту фин. ресурсов в С фонде ( невыполнение С-ком своих обяз-в перед С-лем. Поэтому Департамент отслеживает жестко занижение тарифов из конъюнктурных соображений. 

Т.о., с помощью научно-обоснованных тарифов обеспеч. оптим. размер С фонда как необходимое условие развития С.

( Тарифная ставка:

брутто-ставка

нетто-ставка
нагрузка

чистая нетто-ставка
рисковая надбавка


Брутто-ставка состоит из нетто-ставки и нагрузки. Нетто-ставка делится на чистую нетто-ставку и рисковую надбавку.

( Нетто-ставка нужна только для формирования С фонда в той части, кот. используется для выплаты С возмещения. НС как оценка вероятности нанесения С-лю ущерба отражает вид С ответственности, кот взял С-к. Если условия С данной группы рисков (здесь под группой рисков понимают вид С (имущ/лич/с отв-ти), вид опасности (смерть, дожитие, потеря труд-ти)) содержит несколько видов С ответственности, то совокуп. НС состоит из ( частных НС по каждому виду С ответственности. # Страхуем на случай смерти, дожития и потери трудосп-ти ( НС =( трех НС.

Существует дифференциация (классификация) Т.С.

На размер НС влияют разл. факторы:

при С строений –огнестойкость;

при С предприятий –взрывоопасность пр-ва и т.д.

Существуют понижающие и повышающие коэффициенты в связи с обстоятельствами, кот. м. повлиять на возникновение ущерба.

Во Франции при С авто: 1) географическая зона (в городах –повышающий коэффициент, в деревнях –понижающий), 2) сам авто  -его класс, мощность, 3) водитель (для новичков (менее 3 лет) –повыш. коэф., для водителей с безаварийной ездой –уменьшающий, также учитывают пол и возраст). 4) цели использования авто (только для личных целей, в профес. целях –для служащих фирм (в зависимости от размера фирмы), отд. вид –с/х водители).

В РФ также есть дифф. тарифов: С грузов по ж/д –в зависимости от дальности, криминогенности района следования, наличия охраны груза). 

НС четко выражает будущий вероятный ущерб.

( Нагрузка –часть СТ, не связанная непосредственно с формированием С фонда, предназн-го для выплат С возмещения, т.е. Нагрузка нужна самому С-ку на ведение бизнеса. Н покрывает расходы по ведению дела: 

( оплата труда сотрудников, содержание зданий, оплата коммунальных услуг, реклама, управл. расходы, оплата ср-в связи, содержание обслуживающей вычисл. техники.

( финансирование превентивных мероприятий путем формирования резерва предупр. мероприятий (правила опр. надзирающий орган).

( аквизационные расходы (на приобретение страхования) –комиссионные вознаграждения С агентам и брокерам.

( плановая прибыль от С деятельности.

Примеры состава ТС:

# ДМС туристов (добров. мед. С)

НС –75% от тарифа,

Нагрузка –25% (3% на предупр. меропр., 2% -план. прибыль, 15% -комисс. вознаграждение турфирме).

# ДС имущества предприятия от огня и т.д.

НС –60%, Нагрузка –40% (20% -комисс. вознагр., 7% -привент. меропр, 3% -прибыль).

# С-е Авто

НС –65%, Нагрузка (20% -комисс вознагр, 7% -предупр мер, 3% -прибыль).

# Риск непогаш. кредита 

НС 80%, Нагрузка 20% (15% -на ведение дела, 5% -прибыль).

( Тарифная политика (ТП) С Ко.

Для обеспечения С устойчивости Ко формирует свою ТП исходя из складывающейся на рынке конъюнктуры.

ТП –целенаправленная деятельность С-ка по установлению, уточнению и упорядочиванию СТ в интересах безубыточности, рентабельного развития С.

ТП должна обеспечивать покрытие затрат, связанных не только с необходимостью осуществлять выплаты по договорам, но и покрытие затрат по осуществлению С и некот. уровень прибыли. Только путем установления более низких тарифов и обеспеч. широкого спектра С услуг можно привлечь С-лей.

Осн. принципы ТП:

1) НС д. максимально соответствовать вероятности ущерба, т.о. обеспечивается возврат ср-в С фонда за опр. период времени, кот. принят при расчете тарифов всей совокупности участников. Это есть перераспределительная сущность С. (т.о. в масштабе террит. ед-цы, на опр. врем. интервале осущ-ся возврат уплач. премий в виде выплат).

2) Доступность СТ для достаточно большой совокупности С-лей. Зависит от числа С-лей и кол-ва застрахованных объектов (чем их больше, тем меньше доля каждого в раскладке ущерба). Возрастает эффективность С.

3) Стабильность СТ на протяжении длительного интервала времени. И клиенты, и сами С-ки привыкают к опр. СТ. Если у С Ко появилась возможность снизить тариф (при уменьшении убыточности С ( ), то лучше его сохранить на прежнем уровне, но за счет этого увеличить V С ответственности. # в медицинском С –СТ м.б. ниже С ( , т.е. неадекватен. 

Сейчас существуют тенденции:

(  ( заболеваемость (старение населения Земли),

( Стоимость мед обслуживания ( , т.к. дорожает мед техника.

Но несмотря на эти колебания (тариф то выше, то ниже С ( ) его все равно сохраняют. Просто не С этот вид отдельно, а сразу С несколько видов в одном пакете. Не С отдельно мед. расходы, а С сразу смерть, временную нетрудоспособность и само мед С. Т.о., только один из этих рисков убыточен, а вся совокупность нормальная.

4) Расширение V С отв-ти или ( уровня С покрытия при сохранении тарифов с учетом реальных возможностей С Ко.

5) Достижение (обеспечение) самоокупаемости и рентабельности С операций –это касается всей С Ко и каждого вида в отдельности.

СТ должен строиться так, чтобы поступление С платежей, пост. по каждому виду обеспечивало превышение доходов над расходами.

( Формирование сбалансированного С портфеля.

( Риск –конкретные объекты С по их оценке и степени вероятности наступления ущерба.

( С совокупность –общность С-лей либо объектов С.

( С портфель дает колич. хар-ку С совок-ти на опр. дату, может характеризовать общ. V деят-ти С Ко. (Крупнейшая С Ко еще не значит устойчивая).

С расчеты делаются для стационарного состояния портфеля. Однако, какие-то договора поступают, к-то заканчиваются (сток), т.е. в разные моменты времени складываются разные ситуации ( на практике не бывает стационарности, и расчет тарифа применяется уже по сути для другого, изменившегося портфеля, т.о. появляется риск С-ка. ( Надо формировать сбалансированный портфель:

1) учитывают закон больших чисел. Чем больше застрахованных объектов в портфеле, тем адекватней статистич. наблюдения. Стат. данные небольш. Ко не явл. достаточными для опр. тарифных ставок. В мир. практике С тарифы опр. на более достоверной стат основе. # Во Франции –группа стат. исследов. при Федерации С-ков. В Англии –Ллойд, в Германии –Мюнхенское перестраховочное общ-во. Они копят инфо о разл. рисках и котировки по новым рискам.

2) Есть опр. граница С портфеля, до достижения кот. закон больших чисел не исп. Если V портф. меньше границы, то тариф не рассчитать.

3) Для формирования сбалансированного Портфеля необходимо не только большое число рисков, но и одинаковые хар-ки рисков (вероятностные –вер-ть С случая и вер-ть размер ущерба) ( м. использовать з-ны теории вероят-ти и ст-ки.

На стадии формирования Портфеля д. осуществляться выравнивание риска с помощью разделения риска. Риск распределяется между С-лями, между С-ком и С-лем (когда опр. часть риска остается у С-ля), между С-ком и перестрах-ком. Распределение риска происходит с помощью тарифа, условий договора, договора перестрахования.

Необходимо адекватно оценить риск: оценить вероятность его наступления и размер ущерба.

Существуют независимые и зависимые риски. Зависимость приводит к кумуляции (состояние портфеля, когда много застрахованных объектов затронуто одним страх. случаем).

Лекция 7. Платежеспособность С-ка. Формирование С резервов.

( Единственный критерий фин. устойчивости –платежеспособность С-ка (т.е. его способность выполнить свои обязательства перед застрахованным, вероятность неразорения С-ка. Страхнадзор считает, что обеспечение платежеспособности повысит вероятность неразорения С-ка.

(З-н) Статья 27. Гарантии платежеспособности страховщиков

1. Для обеспечения своей платежеспособности страховщики обязаны соблюдать нормативные соотношения между активами и принятыми ими страховыми обязательствами. Методика расчета этих соотношений и их нормативные размеры устанавливаются федеральным органом исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью. Федеральным органом исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью могут устанавливаться дополнительные требования к нормативным соотношениям между активами и страховыми обязательствами, принятыми страховыми организациями с иностранными инвестициями. 

2. Страховщики, принявшие обязательства в объемах, превышающих возможности их исполнения за счет собственных средств и страховых резервов, обязаны застраховать у перестраховщиков риск исполнения соответствующих обязательств. 

3. Размещение страховых резервов должно осуществляться страховщиками на условиях диверсификации, возвратности, прибыльности и ликвидности. 

 ( Методика расчета платежеспособности приведена в «Инструкции о порядке расчета нормативного соотношения активов и обязательств С-ков» №02-02/20 от 30.10.1995.

Согласно ст. 16 1-й Директивы Совета ЕЭС от 24 июля 1973 г., каждое гос-во-член ЕЭС обязывает любое предприятие, зарегистрированное на его территории, формировать  резерв платежеспособности в размерах, соответствующих V деятельности данного предприятия (имущество предприятия, свободное от любых обязательств в будущем). В ЕЭС для всех видов С опр. маржу (резерв). 

( Норматив расчета max (R1;R2( (т.е. выбрать максимум из 2 расчетов).

1-й расчет (расчет R1) –по премиям. П=ПП+ППС, где ПП –премии по прямым договорам, ППС –премии от перестрахования.

(0,18 · 10 млн. экю +(П –10 млн. экю) · 0,16( · К= R1
К –поправочный коэффициент, К= НВ/БВ, где НВ -нетто-выплаты по договорам за минусом доли, возмещенной перестраховщиком; БВ –( всех выплат.

Оптимальное соотношение для К =0,5 (если получилась цифра меньше 0,5, то это значит, что С Ко находится в большой зависимости от перестраховщика, в этом случае в формуле все равно используют К=0,5; если К больше 0,5, то используют при расчетах ту цифру, кот. получилась).

2-й расчет (R2) –по выплатам (за 3 года) по прямым договорам и договорам перестрахования.

(0,26 · 7 млн. экю +(В –7 млн. экю) · 0,23( · К= R2
Норматив плат-ти даст max R1 или R2 .

В российской практике расчеты делаются только по премиям.

( Для поддержания платеж-ти С-к должен сравнивать исчисленный фактический размер свободных активов (Соб. К-л) с нормативным (min допустимым). 

Для расчета СК берут данные из б/у и б/о С-ка. Расчет соотношения своб. активов и обязательств производится по форме №6. Расчет начинается с расчета фактического V своб. активов (т.е. СК).

СА=ОУК+ДК+РК+НПО+НПП+ФН+ФП-НА-НУ.

СА –свободные активы.

ОУК –оплаченный уставный капитал= заявленный капитал минус задолженность учредителей.

ДК –добавочный капитал= прирост стоимости имущества по переоценке + эмиссионный доход (разница между продажной ценой и номинальной ценой акций, выруч. при реализации акций) + безвозмездно полученные ценности.

РК –резервный капитал (формируется из прибыли после налогообложения).

НПО –нераспределенная прибыль отчет. прериода.

НПП –нераспределенная прибыль прошлых лет.

ФН –фонд накопления.

ФП –фонд потребления.

НА –нематериальны активы, уменьшенные на стоимость отдельно приобретенных квартир для сотрудников.

НУ –непокрытые убытки.

Норматив показывает min размер соб. ср-в, чтобы соблюдать платежеспособность. Расчет нормативного размера СА: ( поступивших премий по прямым договорам и договорам, принятым на перестрахование, уменьшенная на величину резервов предупредительных мероприятий, умножить на К и на 0,16 ( 

((ПП+ППП –отчисления в РПМ)· К)· 0,16 =НРИ

НРИ –нормативный размер активов по видам иным, чем С жизни.

К –поправочный коэффициент, К= НВ/БВ, где НВ -нетто-выплаты по договорам за минусом доли, возмещенной перестраховщиком; БВ –( всех выплат.

По С жизни норматив: НРЖ =РСЖ · 0,05, где РСЖ –резерв по С жизни.

Общий нормативный размер свободных активов равен НРА = НРИ + НРЖ.

Сопоставим СА с НРА. СА –это капитал С-ка, свободный от обязательств. СА(НРА, СА-НРА(0. Если обнаружится, что СА ( НРА, то С-к неплатежен. ( Надо составить план финансового оздоровления С Ко.

( План фин. оздоровления согласовывается с акционерами и утверждается общим собранием акционеров (высшим исполнит органом АО).

План д. включать комплекс мер, направленных на улучшение фин. состояния Ко, эти меры д. соответствовать законодательству РФ.

( Меры:

1) Увеличение УК ( ликвидировать задолженность учредителей, доп. вклады акционеров (привлечение доп. инвестиций).

2) Увеличение др. собств. средств ( размещение доп. акций, увеличение резервного фонда (за счет направления части  прибыли  туда), ( фонда накопления, погашение убытка.

3) Изменение тарифной политики, изменение структуры тарифных ставок, исключить риски, повлиявшие на показатель  убыточности С ( , изменить условия С (не продлевать договора, кот. вызвали убыточность), анализ портфеля, можно также избавиться от части рисков с помощью перестрахования.

4) Эффективная инвестиционная деятельность, кот. может принести прибыль для погашения убытков.

5) Сокращение расходов на ведение дел (сокращение штата, админ.-хоз расходов, снижение комиссионных для агентов и брокеров).

6) Анализ фин. деятельности филиалов.

План согласуют со Страхнадзором. Если план прошел согласование, то при его выполнении придется ежеквартально предоставлять отчетность в Страхнадзор (отчет о выполнении плана, бух. баланс, отчет о прибылях и убытках, форма №6). Платежи и выплаты берутся за 4 квартала (за год) до отчетной даты. Каждый квартал придется считать свои собственные ср-ва (СА) и сравнивать их с нормативом. Если фин. состояние ухудшаются, то могут быть применены санкции (об этом см. лекцию 5).

( Основные виды С резервов по видам, иным, чем С жизни. 

(есть принципиально разные подходы к формированию С резервов, их расчету и использованию в зависимости от того, что страхуют: жизнь или иные виды).

Все С резервы (по любым видам) –это ср-ва С-ля (т.е. предназначены для выплат по договорам С-ля).

(З-н)

Статья 26. Страховые резервы и фонды страховщиков

1. Для обеспечения выполнения принятых страховых обязательств страховщики в порядке и на условиях, установленных законодательством Российской Федерации, образуют из полученных страховых взносов необходимые для предстоящих страховых выплат страховые резервы по личному страхованию, имущественному страхованию и страхованию ответственности. 

В аналогичном порядке страховщики вправе создавать резервы для финансирования мероприятий по предупреждению несчастных случаев, утраты или повреждения застрахованного имущества. 

Страховые резервы, образуемые страховщиками, не подлежат изъятию в федеральный и иные бюджеты. 

2. Из доходов, остающихся после уплаты налогов и поступающих в распоряжение страховщиков, они могут образовывать фонды, необходимые для обеспечения их деятельности. 

3. Страховщики вправе инвестировать или иными образом размещать страховые резервы и другие средства, а также выдавать ссуды страхователям, заключившим договоры личного страхования, в пределах страховых сумм по этим договорам. 

4. Федеральным органом исполнительной власти по надзору за страховой деятельностью могут устанавливаться дополнительные требования к порядку и условиям образования и размещения страховых резервов страховыми организациями с иностранными инвестициями.

( В общем, СР составляют величину неисполненных на данный момент обязательств, т.е. ( отложенных выплат.

Величина СР д. полностью покрывать ( предстоящих выплат по договорам. 

( Состав, назначение и порядок формирования СР по видам иным, чем жизнь регулируются правилами №02-02/04 от 17.03.94 г.

( РПМ –(они не входят в ТСР) –резерв предупредительных мероприятий формируется С-ками, кот. С иные виды, чем жизнь.

( Технические СР (ТСР) рассчитываются при опр. фин. резултата от С деятельности на отч. период. Отчет о СР предоставляют в составе бух баланса в Страхнадзор. Ср-ва СР не подлежат налогообложению и изъятию в федеральный и иные бюджеты.

В состав ТСР входят:

РНП
РУ
по согласованию с РСН


-РЗУ
-РКУ


-РПНУ
-РК



-др. ТСР

3 обязательных резерва, кот. входят в ТСР:

РНП –резерв незаработанной премии;

РУ (резерв убытков), кот. делится на РЗУ –резерв заявленных, но неурегулированных убытков, РПНУ –резерв произошедших, но незаявленных убытков.

С Ко обязательно разрабатывает положение о порядке формирования ТСР. Если С Ко формирует только РНП, РЗУ и РПНУ, то не требуется согласование этого положения в Страхнадзоре (только посылают уведомление вместе с положением).

Для формирования др. резервов надо согласовывать Положение со Страхнадзором (т.к. ср-ва СР не облагаются налогами).

( Исходной базой для расчета ТСР (за исключением РЗУ) принимается базовая С премия, исчисленная:

1) по дог-м прямого С и Сострах-я (брутто-премия (поступившая в отч. п-де) – ( комисс. вознагражд. С агентам и брокерам за заключение этих договоров – ( ср-в, направленных на формир. РПМ).

Если есть дог-ра противопожарного С, то надо вычесть отчисления в фонд противопожарной безопасности по каждому договору.

Тбi =ППi – КВi –РПМi (-ФПБi) 

2) по принятым дог-м перестрах-я баз. страх премия исчисл-ся как разность между факт. поступлениями в отч. п-де перестрах премии и причитающ. по этим дог-м ( перестрах. комисии, причитающейся цедентам.

( РНП (резерв незаработанной премии) Баз С премия, поступившая по дог-м С и Сострах и принятым в Перестрах дог-м, действовавшим в отчет п-де, относится к периоду действия договора, выходящего за пределы действия дог-ра. (( кто чё понял?!)

Изобразим наглядно (хм-хм): договор –1 год.




ПП i
отчет. дата
незаработанная премия

(  Все виды С деятельности, кот. осущ-ся в соответствии с Перечнем в Приложении к лицензии на С, подразделяются на 3 учетных группы.

( 1 группа:

(2) С от несчастных случаев и болезней,

(3) ДМС,

(4) С ср-в наземного транспорта,

(5) С ср-в водного транспорта,

(6) С ср-в воздушного транспорта,

(7) С грузов,

(8) др. виды имущ-го С,

(11) С ответственности владельцев автотранспортных ср-в,

(12) С иных видов ответственности.

Лекция 8. …Продолжение.

( 2 учетная группа:

(9) С фин. рисков,

(10) С ответственности заемщиков за непогашение кредитов.

( 3 учетная группа:

-все виды С, предусматривающие возможность заключение договоров С с неопределенными (открытыми) датами начала и окончания срока действия дог-ра С,

-массовые, краткосрочные виды, проводимые по генеральным договорам, по обязательному и добровольному С пассажиров от несчастных случаев (в авиаперевозках), транспорт. С грузов,

-виды С по принятым в облигаторное перестрахование (коверы –договоры облигаторного перестрахования).

( Расчет незаработанной премии 

( по 1-й учетной группе (2 метода):

1) «pro rata temporis»

2) метод 1/24.

Метод 1. По каждому договору опр. незараб. премия (НП)

НПi =Тбi · (ni-mi)/n i. Где Тбi –базовая премия. ni –срок действия  i-го договора в днях, mi -число дней с момента вступления i–го договора в силу до отчетной даты.

Т.о., НП по 1-й учетной группе НП(1) =( НП i

# Нетто-ставка =70%, Комис. возн. =20%, отчисл. в РПМ =10%.

70+20+10 =100.

Договор заключен 2 марта 2000 г. сроком на 1 год. С ( =20000, Тариф =0,01. Отчетная дата (всегда) –31.12.

Тбi = 200 –200 · 0,3 =200 · 0,7 =140, где 200 =20000· 0,01.

НП =140 · (365 дней –305 дней)/365 =23,01 (???).

( по 2-й учетной группе НП опр. по каждому договору в размере баз. С премии до полного истечения срока С.

НП (2) (  НПi =Тбi 
Резерв НП по 2 группе =( НПi (сумма НП по каждому дог-ру).

( НП по 3-й учетной группе опр. в размере 40% от базовой С ( .

НПi (3) = 40/100 · Тбi,

НП (3)  =( НПi (3)
( РНП = НП(1) + НП(2) +НП(3)

РНП по каждому виду С также вычисляют иногда.

( Резервы убытков.

( РЗУ –резерв заявленных, но неурегулированных убытков.

На Западе этот резерв называют reserve for outstanding claims.

РЗУ образуются для выполнения обязательств, вкл. расходы по урегулированию убытков по дог-м С, Сострах, принятым в Перестрах, не исполненным или исполненным не полностью на отчет дату, возникших в связи со С случаями, кот. были в отчет или предшеств-х ему периодах, и о факте наступления кот-х заявлено С-ку в установленном законом или дог-м порядке. 

РЗУ опр. по каждой неурегулированной претензии.

В случае если убыток заявлен, а размер ущерба не известен, не установлен, тогда принимают к расчету max возможную вел-ну убытка (т.е. С ( ).

Если С-к признал С случай, но не выплатил С выплату, то ( выплаты резервируется (ущерб еще не оценили, резервируются расходы на урегулирование ( выплаты).

Вел-на РЗУ соответствует ( заявленных убытков за отч. период, зарегистрированных в журнале учета убытков, увеличенная на ( неурегулированных убытков за периоды, предшествующие отчетному, вычитают ( уже оплаченных убытков отч. п-да, прибавляют 3% от ( неурегулированных претензий.

РЗУ = ЗУ отч. п-да + ЗУ предш. п-да + НП отч. п-да · 0,03 –ОУ отч. п-да.

( РПНУ –резерв произошедших, но не заявленных убытков.

IBNR –incarried  but not reported

РПНУ -для обеспечения выполнения С-ком своих обяз-в, вкл. р-ды по урегулир убытков по дог-м С, возникшим в связи с происшедшими С случаями в теч. отч. п-да, но о факте наступления С случая С-ку не было заявлено в установленном порядке.

РПНУ =10% от ( баз. С премии, поступившей в отч. периоде. (иногда 10% -это даже слишком большой резерв).

( Технические резервы, кот. не являются обязательными.

( РКУ (резерв колебания убыточности) –для компенсации расходов С-ка на осуществление С выплат в случаях, если убыточ-ть С ( в отчет п-де превышает ожидаемый уровень убыточности, явившейся основой для расчета С тарифа.

Но РКУ формируют только по видам, по кот. есть разрешение Страхнадзора: ДМС, С ср-в возд., водного транспорта, грузов, С фин. рисков и С гражд ответственности владельцев автотранспортных ср-в, С гражд ответ-ти предприятий-источников повышенной опасности, С гражд. ответ-ти за неисполнение обязательств, С профессиональной ответственности.

Расчет РКУ по след. формулам:

РКУ = (Уф –Уо) · ЗП · К,

Уф = (Вф + РЗУ + РПНУ)/ S, ЗП = Тб – РНП.

где  Уф –факт. сложивш-ся уровень убыточности С ( , Уо –ожидаемый уровень убыт-ти С(, ЗП –заработанная С премия, Тб –баз. С премия, РНП –резерв незаработанной премии, S –общ С ( по виду С, для кот. считают РКУ, К =0,5 ( (см. Лекцию 7).

РКУ  создают в небольшом размере, если его долго не использовать, то Страхнадзор заявит, что С Ко не имеет права не использовать РКУ.

( РК –резерв катастроф –для покрытия чрезвычайного ущерба, явившегося следствием непреодолимой силы (# наводнение) или крупномасшт. аварии (пром. авария, гибель судна и т.д.), повлекшего необходимость произвести выплату в особо крупных размерах.

Колебания убыточности происходят обычно где-то на одном уровне, около одной величины (то больше, то меньше), а катастрофа вызывает резкий скачек убыточности.

РК создают С Ко, кот. С авиационные риски (# падение самолетов) и космические риски. Формирование этого резерва идет долго, больше 1 отч. года, отчисление ср-в большое ( требуется постоянное получение прибыли в течение ряда лет.  РК формируется только в том случае, если были заключены договора, предусматривающие выплаты на случай катастроф. Порядок формирования и использования РК требует согласования в Страхнадзоре и его согласия. Ср-ва РК могут быть использованы, только если есть спец. решение органа власти о признании случившейся катастрофы.

( РПМ –резерв предупредительных мероприятий –создается для уменьшения вероятности наступления несчастных случаев, утраты или повреждения застрах. имущества по добровольным видам С.

Формирование и использование РПМ осуществляется С-ком на основании разработ-го им и согласованного со Страхнадзором положения. Если С-к положение РПМ (# была изменена тариф политика), то требуется новое согласование.

«Примерное положение о РПМ» 18.01.95 №15/1-П. 

По каждому виду дог-ра считают отчисл-я в РПМ от брутто-премии (РПМ входит в нагрузку). РПМ (15% от брутто-премии. Общ. ( РПМ, начисл. за отчет п-д = ( отчислений в РПМ по каждому дог-ру + РПМ на нач. отч. года – РПМ, израсход. на предупред. мероприятия в отч. п-де.

РПМ = ( РПМi + РПМ на нач. отч. п-да – РПМ израсх. в отч. п-де

Финансирование предупр. мероприятий осущ-ся на основе договора, заключаемого между С-ком и юр. и физ. лицами, осуществляющими данные мероприятия. При инвестировании средств данного резерва Росстрахнадзор (РСН) рекомендует вкладывать их в гос. цен. бумаги и депозиты. По обязательным видам С порядок формирования и использования РПМ опр-ся РСН.

# Обязательное личное С пассажиров, перевозимых ср-вами автотранспорта. РПМ форм-ся в соотв. со структурой и размером тариф ставки, кот. д.б. согласована с РСН и Министерством транспорта РФ.

( Порядок опр. доли участия Перестраховщиков в С резервах.

Доля участия П-ков в РНП и РПНУ опр-ся пропорционально отношению :

Доля Перестрах-ка в РНП (РПНУ) =

= ((ПRe – КRe)/ ТбRe) · РНП (РПНУ) , где

 ПRe -( С премии, переданной в Перестрах-е, КRe -комиссионное вознаграждение, полученное по договору Перестрах-я, ТбRe –базовая С премия.

Для РЗУ –доля Перестрах-ка опр. условиями дог-ра Перестрах-я.

В доп. резервах РК и РКУ не опр. доля Перестрах (его там нет).

В РПМ надо учитывать назначение ( РПМ также формируется только самим С-ком.

Лекция 9. Страховые резервы.

Ошибка думать, что чем больше С резервы, тем лучше С Ко. О размере С резервов следует говорить лишь во взаимосвязи с Соб. средствами С Ко, т.е. ТСР/СС
 ((250 –350%) ( соотношение ТСР и СС должно лежать в промежутке 250%-350%. Когда ТСР/СС выходит за допустимый интервал происходит потеря фин уст-ти.






( Оценка достаточности С резервов.

ТСР/Нетто-премия ( 125% (на Западе обычно ( 100%, у российских С Ко нет таких больших резервов –где-то около 45-50%).

Страх резервы –представляют собой привлеченные ср-ва, их большой размер (при условии, что они адекватны обязательствам по дог-рам С) будет говорить о фин уст-ти С-ка при наличии как min 2 условий: 1) пропорции с V СС, 2) оптим размещение временно своб ср-в С резервов.

( Оптимальное размещение временно свободных ср-в С Резервов.

Между поступлением премий и возмещением существ. временно лаг ( в это время их можно инвестировать.

(Ценная табличка без названия (а, главное, свежак).

(
Год начала деятельности
Количество
Привлеченный капитал (млн. руб.)



1997 г.
1999 г.
1997 г.
1999 г.

КБ
1989
2603
1389
169700
255544

ЧИФ
1992
502
302
750
412

Страх Ко
1993
2500
1500
27400
68072

ПФ
1992
254
2600
1392
16000

ПИФ
1996
22
25
241
2562

Государство должно жестко контролировать деятельность С-ков, т.к. С-ль сам не имеет возможности ее регулировать. Чтобы избежать банкротства С-ков в результате необоснованных рисков инвестиционной деятельности, законодательно установлены требования к размещению ср-в в С резервах. Инвестиционная деят-ть росс С-ков регламентируется правилами размещения С резервов (Приказ Минфина от 22 фев. 1999 г. №16н. Ранее действовавшие правила (14 марта 1995 г., утвержд. РСН, №02-02/06) отменены. В старых правилах были указаны экспертные оценки, нормативы. Но экономическая ситуация изменилась, а старые правила себя не оправдали (там был пункт об обязательном вложении 20% ср-в в ГКО).

Новые Правила используют Директивы ЕЭС:

1) №92 / 49 /СЕЕ от 18.06.1992

2) №92 /96 /СЕЕ от 10.11.1992

Новые правила устанавливают требования к активам С-ка, кот приним-ся к обеспечению (покрытию) С резервов. С-к не м. заниматься ни торговлей, ни производством и т.д. и т.п. (С-к м. заниматься только С-ем) ( Активы не м.б. использованы в качестве залога или источника уплаты кредитору.

( Активы д. удовлетворять след. условиям:

1) Диверсификация –наличие широкого круга объектов инвестиций для уменьшения инв. риска,

2) Возвратность средств, вклад. в инв. проекты, в полном объеме (т.е. с учетом инфляции),

3) Прибыльность –активы д. размещаться с учетом условий на рынке капиталовл и приносить стабильно высокий доход,

4) Ликвидность –возможность быстрой реализации инв. активов и сохран-е их номин. ст-ти в случае необх-ти выполнения взятых обяз-в по С выплатам.

Действие Правил не распространяется на деятельность С мед. организаций в части резервов, сформированных по ОМС.

Контроль за соблюдением С-ками Правил осущ-ся Минфином. Неисполнение Правил влечет санкции, в соответствии с Положением «Порядок дачи предписания, ограничения, приостановления и отзыва лицензии» №19 июня ???? №02-02/17).

( Основные виды активов, принимаемых в покрытие С резервов.

Гос. цен. бумаги РФ, гос. цен. бумаги субъектов фед., муниципальные цен. бумаги, векселя банков, акции, облигации, жил. сертификаты, инв. паи инвест. паев. фондов (ПИФ), банк. вклады (депозиты), сертификаты долевого участия в общих фондах банк. управления, доли в УК ООО, недвижимое имущество (но не в отд. квартиры), ден. ср-ва на счетах банков, ден. наличность, инвалюта на счетах в банках, слитки золота и серебра. По согласованию с Минфином в покрытие м.б. приняты и др. активы.

В покрытие резервов НЕ принимаются акции, доли в УК, вклады в УК С-ков.
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